

臺灣防制疫情旅遊史追溯機制

1. 台灣政府中央流行疫情指揮中心成立後，衛生福利部中央健康保險署依示使用健保雲端系統，在不涉及其他個資的前提下，運用內政部移民署提供之(14天內)自湖北地區入境臺灣人員名單，建置完成就醫民眾旅遊史查詢功能，2020年1月27日上線，協助前線醫療人員判斷疾病風險與採取相關感染管制措施。
2. 之後因應指揮中心防疫政策調整，健保雲端系統的疫區入境名單資料新增旅遊史提示名單，可查詢病人出入境所有國家資料，以縮小防疫破口，協助醫療人員能掌握自高風險地區返臺民眾。
3. 新冠肺炎防疫期間，健保署亦開放未加入健保特約的醫事服務機構也能申請與健保資訊網服務系統VPN連線，取得授權的權限後，不必插健保卡，只需鍵入患者的身分證或居留證號，即可掌握該病人是否來自武漢肺炎特定地區旅遊或與確診病人有無接觸，提升防疫的完整性。
4. 針對健保資料聯結移民署入出境資料對個人隱私可能之侵犯，台灣政府則視疫情發展需要力求最小侵害性，對於特定地區旅遊史資料揭露及利用，均追求其必要性，且連結時間並非毫無限制，目前指揮中心指示提示名單僅限於特定地區14日內及30日內旅遊史，超過30天以上者則存入健保資料庫，不在提示名單之內。